LEY  Nº  1644

LEY  DE 11 DE JULIO DE 1995

GONZALO SÁNCHEZ  DE LOZADA

PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPUBLICA

Por cuanto, el Honorable Congreso Nacional, ha sancionado la siguiente Ley:

NOTAS REVERSALES CON LA SANTA SEDE.  Apruébense las suscritas el 3 de agosto de 1993.

EL HONORABLE CONGRESO NACIONAL,

DECRETA:

ARTICULO UNICO.-   De conformidad con el Artículo 59, atribución 12ª de la Constitución Política del Estado,  se aprueba y ratifica las Notas Reversales entre el Gobierno de Bolivia y la Santa Sede, suscritas el 3 de agosto de 1993.

Remítase al Poder Ejecutivo para fines constitucionales.

 Sala de Sesiones del  Honorable Congreso Nacional.

 La Paz, 4 de julio de 1995

 Fdo. H. Juan Carlos Durán Saucedo, Presidente H. Senado Nacional; H. Javier Campero Paz,  Presidente H. Cámara de Diputados, H. Andrés Soliz Rada, Senador Secretario; H. Freddy Tejerina Ribera, Senador Secretario;  H. Yerko Kukoc del Carpio, Diputado Secretario; H. Carlos Suárez Mendoza, Diputado Secretario.

Por tanto, la promulgo para que se tenga y cumpla como Ley de la República.

Palacio de Gobierno de la ciudad de La Paz, a los once días del mes de julio de mil novecientos noventa y cinco años.

FDO. GONZALO SÁNCHEZ DE LOZADA; José Guillermo Justiniano Sandoval, Ministro de la Presidencia de la República; Dr. Antonio Araníbar Quiroga, Ministro de Relaciones Exteriores y Culto; Lic. Gaby  Candia de Mercado, Ministra Suplente de Hacienda. 

NOTAS REVERSALES DEL 3 DE AGOSTO DE 1993: (trascripción literal). Contiene seis puntos que acuerdan los siguiente:

PRIMERO: La Iglesia Católica en Bolivia goza de personalidad jurídica, con plena capacidad para realizar los actos jurídicos vinculados a sus fines religiosos y de servicio social. Esta condición se extiende a los organismos, entidades y dependencias de la Iglesia que figuran en el Anexo a esta Nota Reversal, en el cual se establece el procedimiento de certificación sobre su pertenencia a la Iglesia Católica en Bolivia.

SEGUNDO: En cuanto a la organización y funcionamiento de la Iglesia Católica y sus organismos, éstos se rigen por las normas de su derecho interno.

TERCERO: El Estado boliviano reitera que la Iglesia Católica y sus organismos, entidades y dependencias reconocidos de acuerdo con el procedimiento de certificación al que se refiere el punto Primero, para los fines tributarios, reciben el mismo tratamiento que las leyes bolivianas otorgan a las personas colectivas que no persiguen fines de lucro y que dedican íntegramente sus ingresos, patrimonios y excedentes a los fines que les son propios.

CUARTO: Los procedimientos especiales para el control de los bienes exentos de tributación de la Iglesia Católica y sus organismos; entidades y dependencias, serán establecidos por la Administración Tributaria de Bolivia en consulta con los personeros autorizados de la Iglesia Católica. El presente Acuerdo, confirma que, en materia del impuesto anual a la propiedad de vehículos, los que pertenecen a la Iglesia Católica y sus organismos, reciben el mismo tratamiento que se da a las instituciones públicas.

QUINTO: La Iglesia Católica y sus organismos se obligan a no solicitar créditos al Estado boliviano por ningún pago realizado por concepto de tributos hasta la fecha.

SEXTO: Los efectos tributarios de este acuerdo, tendrán vigencia a partir de la definición, entre ambas partes, de la lista que tendrá carácter progresivo y a la que se refiere el Anexo mencionado en el punto Primero.

