Nome e cognome: 

Caso A: Fattispecie: La Santa Sede desidera nominare Ordinario castrense della Spagna il sacerdote don Roberto Martínez.
Si chiede:
 Deve intavolare a tale scopo qualche negoziato con il Governo della Nazione?




 In caso affermativo, come immagini che si svolgerebbe in pratica tale negoziato?





 Conosci qualche paese nel quale la nomina dell’Ordinario militare svolga come nella Spagna?




Caso B: Fattispecie: Il giudice di Dubrovnik (Croazia) ha ricevuto una denuncia contro un sacerdote del luogo per abusi commessi contro il denunciante anni addietro quando questi era ancora minorenne.
Nel racconto dei fatti oggetto di denuncia, la vittima menziona un altro sacerdote con il quale si sarebbe sincerato in confessione per cui vorrebbe fosse chiamato a dichiarare poiché non ricorda avere parlato mai con nessun altra persona fino a quando ha deciso di sporgere denuncia.
Si chiede:
 Deve fare il giudice qualcosa prima di procedere?



 Può chiamare come testimone il sacerdote segnalato dalla vittima?




 Andrebbero lo stesso le cose se la denuncia fosse stata fatta in Brasile o in Colombia?




Caso C: Fattispecie: Il Signore Eleuterio Fontanal morì a Zacatecas (capitale dell’omonimo Stato messicano) il 15 febbraio 2015.
Non avendo figli, nel suo testamento egli lascia #350.000# Pesos al vescovo della diocesi che è suo cugino, e #450.000# Pesos alla sua parrocchia che ha frequentato e nella quale ha ricevuto i sacramenti per tutta la vita.
Gli eredi impugnano queste disposizioni testamentarie che diminuiscono sensibilmente, a loro avviso, il capitale ereditario da spartire fra loro.
Si chiede:
 Quali possibilità hanno questi ricorrenti di vedere accolta la loro pretesa?










 Cosa è un regime matrimoniale? E un sistema matrimoniale?
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 Dire il nome di alcuno/a degli addetti alla pulizia e all’ufficio tecnico dell’Università


 Idem della reception e della segreteria accademica
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