NOTE D’INFORMATION

relative à la gestion des aumôniers de réserve opérationelle.

Les dispositions de la présente note seront reprises lors du prochain modificatif à l’instruction n° 9002/DEF/DCSSA/RH/RA du 25 mai 2005 relative aux aumôniers de réserve (BOC, p. 3464), en cours de rédaction.
( NOMINATION DANS LA RESERVE OPERATIONNELLE 

La Direction Centrale du Service de Santé des Armées – bureau Aumôneries (DCSSA/RH/AU) établit l’arrêté de nomination dans la réserve opérationnelle, édite le contrat d’engagement. Elle détermine, par le biais de la lettre de service rédigée par le culte, l’organisme d’administration et les formations que l’aumônier est susceptible de desservir.

Une copie de l’arrêté de nomination, publié au bulletin officiel, est systématiquement transmise :

· à la direction régionale du service de santé des armées (DRSSA) ;

· à l’organisme d’administration (OA) ;

· à l’organisme de paiement ;

· aux formations susceptibles d’être desservies par l’aumônier de réserve ;

· au culte.

Le contrat est transmis à l’organisme d’administration qui recherche la signature de l’intéressé, du commandant de l’organisme et fait procèder à l’homologation du contrat auprès d’un commissaire. Au terme du processus de signature, l’organisme d’administration transmet une copie du contrat :

· à la DCSSA (bureau « aumôneries ») ;

· à l’organisme de paiement ;

· à la DRSSA ;

· à l’aumônier régional.

( OUVERTURE DU DOSSIER DU PERSONNEL
Pour l’ouverture du dossier individuel, la DCSSA communique à l’OA :

· un état signalétique et des services ou l’attestation de participation aux JAPD ;

· une habilitation à l’accès aux informations confidentiel défense (ce document peut être envoyé ultérieurement à l’OA) ;
· la lettre de service établie par l’aumônier en chef du culte concerné (ou son représentant désigné) stipulant les formations desservies par l’aumônier de réserve dans le cadre de ses activités dans la réserve opérationnelle.

(  RENOUVELLEMENT DU CONTRAT D'ENGAGEMENT
L’intéressé peut demander, auprès de son OA, le renouvellement du contrat. La demande doit parvenir à la DCSSA 3 mois avant l’échéance du contrat en cours. Pour ce faire, l’aumônier de réserve établit une demande manuscrite de renouvellement de contrat ESR en précisant la durée souhaitée. L’OA recherche l’avis de l’aumônier régional, de l’Officier Général de Zone de Défense et de l’aumônier en chef du culte concerné (ou de son représentant désigné). Un certificat médical d’aptitude délivré par un médecin militaire est impérativement joint au dossier ainsi constitué. Le cas échéant, la DCSSA (bureau « aumôneries ») prononce une décision de radiation des contrôles de la réserve durant le 3ème mois qui précède l’échéance du contrat.

( NOTATION
( Ref :  Instruction 17056/DEF/DCSSA/RH/AU du 29 septembre 2004

Les aumôniers de réserve opérationnelle ayant réalisé un minimum de cinq jours d’activités dans l’année de référence sont notés. Les bulletins de notation sont édités annuellement par la DCSSA/RH/AU. Une circulaire annuelle précise les modalités de notation des aumôniers.

( CARTE D'IDENTITE MILITAIRE

( Ref :  Circulaire n°5201/DEF/DCSSA/RH/CH du 31 mars 1992 (BOC/PP n° 18 du 27 avril 1992).

Les aumôniers de réserve opérationnelle doivent être titulaire d’une carte d’identité militaire portant la mention « aumônier de réserve ». Cette carte est établie par la DCSSA/RH/AU sur demande de l’OA.

( CONVOCATION DE L’AUMONIER DE RESERVE OPERATIONNELLE

( Ref :  Note 14614/DEF/DCSSA/RH/AU du 18 août 2006.

L’aumônier de la réserve opérationnelle peut être convoqué pour des activités auprès de son OA, dans une ou plusieurs formations qu’il dessert conformément à sa lettre de service ou pour des activités spécifiques. 

Les convocations pour des périodes d’activités relèvent essentiellement de la DCSSA. 

Sur demande de l’aumônier en chef (de l’aumônier régional ou de l’aumônier désigné) au plus tard cinq (05) jours avant le début des activités, la DCSSA (RH/AU) établit une lettre de convocation individuelle (adressée au domicile de l’aumônier) et un message de convocation listant exhaustivement les jours convoqués et, le cas échéant, les particularités de la convocation et les références des imputations.

L’aumônier doit émarger la convocation et la retourner, via son OA, à la DCSSA. 

( PAIEMENT DES JOURS D’ACTIVITES EFFECTUES

L’organisme d’administration établit l’imprimé 522-0/12 – Etat de paiement de la solde d’un militaire de réserve opérationnelle - et certifie les conditions d’exécution des activités.

L’imprimé 522-0/12 est transmis à la DRSSA compétente, accompagné si c’est une première prise en compte des pièces suivantes : 

· une fiche initiale de prise en compte ;

· une copie du contrat homologué ;

· une copie de l’arrêté de nomination ;

· une copie de la carte d’identité (personnel célibataire) ou du livret de famille (personnel chargé de famille) ;

· un relevé d’identité bancaire ou postal ;

· la lettre individuelle de convocation pour les périodes d’activités effectivement réalisées.

Pour le paiement des activités suivantes, seule la lettre de convocation sera jointe à l’imprimé 522-0/12. Toutefois, l’aumônier devra être en mesure de justifier tout changement dans sa situation administrative intervenu depuis la prise en compte initiale précitée.

La DRSSA agit en qualité d’autorité administrative et envoie le dossier complet, soit :

- au SERPECA de Tours pour les aumôniers servant au profit de l’armée de l’air ;

- à la DCM de Toulon pour les aumôniers servant au profit de la marine ;

- au CTAC de Nancy pour les aumôniers servant au profit de l’armée de terre.

L’aumônier régional rend compte directement à la DCSSA (bureau « aumôneries ») de toute difficulté rencontrée dans le paiement des activités.

( PAIEMENT DES FRAIS DE DEPLACEMENT

Les aumôniers de la réserve opérationnelle (ou les aumôniers autorisés à exercer des activités bénévoles dans la réserve citoyenne ou au titre de l’honorariat du grade) peuvent bénéficier de frais de mission selon les réglements en vigueur. Les frais de déplacement sont imputés sur l’enveloppe gobale « frais de déplacement» du culte.

Lorsque la mission est ordonnée par le culte, une note de service ordonnant la mission et un ordre de mission doivent être établis au profit du missionnaire par l’aumônier en chef (l’aumônier agissant en cette qualité ou l’aumônier régional).

Lorsque la mission est effectuée, l’aumônier concerné remet à l’aumônier régional son ordre de mission complété et signé, ainsi que tous les justificatifs concernant sa mission. L’aumônier régional transmet le dossier au CTAC de Bordeaux pour les missions réalisées sur le territoire métropolitain ou au CAAT de Vincennes dans les autres cas.

L’aumônier régional informe la DCSSA (bureau « aumôneries ») de toute difficulté rencontrée dans le règlement des frais de déplacement.







