ANTEPROYECTO DE LEY SOBRE LIBERTAD RELIGIOSA 

MINJUS

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La entrada en vigencia de la Constitución de 1979, representó en materia de libertad Religiosa, el claro reconocimiento de la misma, conforme a los parámetros establecidos por Convenciones Internacionales de las que el Perú es signatario, y con una nomenclatura moderna. 

La Constitución vigente repite la orientación y el texto de la anterior, por lo que el Proyecto de Ley presentado no se denomina de libertad Religiosa sino Ley sobre libertad Religiosa.

Así se recalca que la misma es de desarrollo constitucional, con un triple objeto, el cual es asegurar la vigencia de esa libertad, eliminar en la práctica toda discriminación y diseñar el marco de colaboración del Estado con las Confesiones Religiosas, cuando así se estimare.

La necesidad de la Ley se confirma por la realidad, varias veces evidenciada, en sentido que a pesar de las disposiciones constitucionales vigentes, en la práctica, personas e Instituciones, más por inercia que por mala voluntad, desconocen, en casos puntuales,derechos fundamentales que entraña la libertad Religiosa.

El proyecto diferencia los derechos fundamentales tanto de las personas, como de los grupos sociales, en materia de libertad Religiosa, de la colaboración que el Estado presta a las Confesiones Religiosas, para evitar confusiones que originan enfrentamientos, y señala el fundamento social de tales derechos y colaboración.
Mientras que los derechos fundamentales son iguales para todas las Confesiones, la colaboración responde a las realidades socio religiosas que, indudablemente, varían por lugar y tiempo.
El proyecto ha tenido presente que la Carta fundamental que nos rige, hace del Perú un Estado laico, que no desconoce la importancia social del hecho religioso, no obstante guarda su independencia y autonomía.
Se evidencia así, la preexistencia de toda Confesión Religiosa por su naturaleza, más allá de su organización jurídica en el ámbito del Estado Peruano.

Asimismo, mantiene el término genérico de entidades religiosas, teniendo en cuenta que el mismo viene siendo empleado en muchas normas legales, y dentro de tales entidades se distingue las Confesiones Religiosas y las instituciones que ellas creen o aprueben, para cumplir sus fines.
El proyecto no ha evadido la difícil tarea de definir qué se entiende por Confesión Religiosa, sobre todo para un Estado laico, pero por otra parte, hay exigencias para intentar esa definición que es realmente necesaria.

Tal como se ha precisado sobre los derechos fundamentales de las personas, se señalan los que son de todas las Confesiones Religiosas.

Otro punto central es el de la situación jurídica de las Confesiones e instituciones Religiosas.

La Iglesia Católica fue establecida en lo que hoy es la República, por acto no sólo eclesial, sino también estatal, de la Corona Española. Su régimen fue el de Patronato, que vinculaba institucionalmente a esa Iglesia con el Poder Político. Producida la Independencia y establecida la República, el Régimen del Patronato permaneció hasta 1980; y entonces el Estado celebró con la Santa Sede, un tratado internacional, el Acuerdo de 1980, aprobado por Decreto Ley N° 23211.

El mismo que confirma la personería de Derecho Público de la Iglesia Católica en el Perú. Cabe señalar que las Jurisdicciones Eclesiásticas, han venido siendo creadas, en lo que al ámbito-civil se refiere, primero por Reales Cédulas y luego por Leyes. En el sistema vigente, son reconocidas mediante Decretos Supremos.

Las otras Confesiones Religiosas en el Perú, nacen de la conjunción de dos derechos fundamentales de las personas que la Constitución expresamente reconoce, el de libertad religiosa y el de asociación. Por ese hecho las Confesiones Religiosas distintas de la Católica en el Perú, están en el ámbito del Derecho Privado, y conforme a nuestra organización legal se constituyen como Asociaciones, con peculiaridades de régimen que el Código Civil consigna, y, que el proyecto amplía.

En efecto, no puede dejarse de considerar el malestar en algunas Confesiones Religiosas diferentes de la Católica por tal situación, lo que se ha querido superar mediante el expreso reconocimiento de la preexistencia de las Confesiones, y la disposición en sentido que, dentro del Registro de Asociaciones, las Confesiones Religiosas distintas de la Católica, tengan un apartado especial que las diferencie del resto de asociaciones civiles. Para las otras entidades religiosas, de todas las Confesiones, su forma jurídica y modo de registro continúan como hasta ahora.

Como en otros Estados, el proyecto establece una calificación especial de Confesiones Religiosas con arraigo, por su presencia significativa en el quehacer de la comunidad nacional.

Tal arraigo lo tiene la Iglesia Católica, y también puede reconocerse a otras Confesiones con requisitos de presencia considerable y obra social. Ese arraigo será fundamento de especiales beneficios, cerrando así el paso al temor varias veces evidenciado en los debates que ha originado el asunto de la materia, en sentido que personas inescrupulosas puedan abusar de la libertad religiosa con fines de beneficio personal o grupal.

El proyecto desciende a garantizar la labor religiosa de los ministros de culto en sus respectivas comunidades, a preservar el secreto de lo que ellos conocen, y a exceptuarlos del servicio militar. Asimismo legisla sobre el juramento, para evitar problemas que se han presentado.

Reconoce la objeción de conciencia, determinándose sus límites y modos. Se deja constancia que la objeción de conciencia podría basarse el convicciones no religiosas, lo que escapa a la materia religiosa, por lo que no se considera en su articulado, sin perjuicio que otra norma legal así lo establezca, de ser el caso.
En el proyecto se trata de la enseñanza del curso de Religión, adoptándose medidas concretas en reconocimiento a la libertad de las conciencias.
Con normas más detalladas que el principio constitucional, busca el proyecto eliminar toda discriminación en el quehacer diario.

En materia de colaboración del Estado con las Confesiones Religiosas, el proyecto la fundamenta en lo social y no en lo confesional, y gradúa los beneficios de todas las Confesiones, y otorga los más amplios solamente a las que tienen arraigo. Las inafectaciones y exoneraciones tributarias, son formas de colaboración del Estado con las Confesiones Religiosas, y en este sentido, se encuentran ya vigentes en leyes conexas.

Se precisa el tema de la inembargabilidad de bienes muebles y la extiende a los templos con especiales condiciones, y termina declarando la posibilidad que el Estado, así como los Sectores, Regiones y Municipios establezcan Acuerdos y Convenios con las Confesiones Religiosas en asuntos de común interés, y manteniéndose la vigencia de aquellos celebrados con anterioridad.

Debe tenerse presente que un Estado moderno, y más aún aquel que tiene una condición de laico, no dispensa protección a ninguna Confesión Religiosa. Simplemente, las respeta, y en materia de colaboración realiza la que sea necesaria para el bien común, con un sentido de equidad y conforme a las circunstancias de momento y de lugar.

Para la elaboración del presente proyecto se han tenido presente los valiosos aportes tanto los proyectos N° 01008-2006, 02560-2007 Y 02395-2007 presentados al Congreso de la república, como el Dictamen, que sobre el primero de ellos presentó la Comisión de Constitución y reglamento en Junio del año 2008.
COSTO BENEFICIO

Indudablemente debe buscarse por todos los medios que las creencias en cuestiones religiosas, aúne y no separe a los peruanos; dado que nada sería más dañino que enfrentamientos en esta cuestión, que suelen darse por posturas exageradas personales más que institucionales, y menos aún, como política de Estado.

Una Ley sobre la materia beneficiará la paz social y, por otra parte el costo material que la Ley pueda representar, es mínimo, pues no puede dejarse de considerar que casi todos los beneficios tributarios que se encuentran establecidos en este Proyecto, ya están previstos por diversas normas legales vigentes, y que aquí sólo se consolidan sistemáticamente para mejor aplicación de las mismas por los operadores, y en tal sentido no debe entenderse que todos sean de reciente creación, pues ello resulta totalmente inexacto. Incluso el proyecto limita alguno de los beneficios ya existentes, precisamente para que no se emplee mal la libertad Religiosa.

Con la aplicación de estos beneficios la obra social de estas comunidades religiosas se repotenciará, mayormente en beneficio de la comunidad nacional, y especialmente de los más necesitados. 

ANTEPROYECTO DE LEY SOBRE LIBERTAD RELIGIOSA

CAPITULO PRIMERO 

DISPOSICIONES GENERALES

NOTA.- LOS TEXTOS MODIFICATORIOS PROPUESTOS POR LA COMISIÓN DE TRABAJO APARECERÁN EN COLOR AZUL.
ARTICULO 1º OBJETO.- 

La presente ley de desarrollo constitucional, tiene como objeto:

a) Asegurar la plena efectividad de los derechos de las personas, en forma individual o asociada, tanto en privado como en público, que implica la libertad religiosa, la cual presupone la de conciencia;
Proponemos la siguiente redacción:

a) Asegurar la plena efectividad de los derechos de las personas, en forma individual o asociada, tanto en privado como en público, que implica el ejercicio del derecho a la libertad religiosa.

b) Cautelar la eliminación de toda discriminación por creencia religiosa o por ausencia de ella; y 

c) Establecer el marco general de colaboración del Estado con las Confesiones Religiosas. 

ARTICULO 2º DEFINICIONES.- 

Para la aplicación de la presente ley, se entiende por:

a) Confesión Religiosa: La asociación [organización] libre [e independiente], estable y jerárquica de [las] personas que profesan una común creencia acerca de Dios, con las implicancias que ello tiene del concepto de la persona humana y de la sociedad.
Proponemos la siguiente redacción: 

a) Confesión Religiosa: La asociación libre, estable y jerárquica de personas naturales que profesan una común creencia acerca de Dios, que posee un patrimonio dogmático y moral propio y una tradición histórica.

[Se ha definido confesión religiosa, mejor dejar las demás definiciones, para eso están los diccionarios; quizá valga la pena repertir que las palabras se toman en su sentido normal y comúnmente aceptado]
b) Creencia o Credo: Acto de asentimiento de doctrinas o principios de orden religioso, que se aceptan por la fe o se comprenden por la razón, a los que se adhierele más una persona, reconociendo una relación con Dios.
c) Día Religioso o de Guardar: El señalado en la semana, por una Confesión Religiosa, para el culto y el descanso.
d) Entidad Religiosa: Comprende a las Confesiones Religiosas y a las instituciones que ellas creen o aprueben para la realización de uno o varios de sus fines espirituales, educacionales y sociales, excluida toda actividad lucrativa.
e) Estado laico, llamado también no confesional: El que en su organización constitucional no hace profesión de una determinada creencia religiosa, ni establece a ninguna Religión como oficial o de la Nación.

f) Federación: Organización colectiva de Confesiones Religiosas de una región.
Cuando los vínculos son menos estrechos suele llamársele Confederación.
g) Hecho Religioso: Actitud libre de la persona acerca de la creencia en Dios. 

h) Juramento: Invocación de Dios como garantía o testigo del cumplimiento de deberes o de la afirmación o negación de un hecho. Quien carece de creencia religiosa presta promesa en vez de juramento.
i) Libertad de Conciencia: Derecho fundamental de toda persona a formar libremente [y a actuar según] la propia conciencia. También se le llama libertad de conciencias.
j) Libertad Religiosa: Derecho fundamental de toda persona a profesar una Religión o creencia, de manifestarla y practicarla, en público y en privado, individual o colectivamente, de cambiar de Religión o creencia, así como de no tenerlas, y ser respetado por todo ello.
k) Lugar de Culto: Edificación que siendo apta para otros fines, sirve habitualmente, para la celebración de ritos o enseñanza religiosa.
Esta definición es muy amplia, en este contexto cualquier inmueble donde se reúnan feligreses puede ser considerado tal, y por ende, gozar de beneficios tributarios, por ejemplo.
Proponemos la siguiente definición:

k) Lugar de Culto o Templos: Edificación consagrada para la adoración pública, dedicada a la celebración de los ritos propios de una religión, la liturgia y la oración. 

1) Ministro de Culto: Persona que ha recibido de una Confesión Religiosa la función de dirigirla, de enseñar sus creencias, y celebrar sus ritos.
m) Misionero: Persona que ha sido designada y enviada por una Confesión, para fines de difusión de sus creencias religiosas. 

n) Religioso: Persona que se ocupa de las obras o trabajos de una Confesión, que los realiza, difundiendo sus creencias. 

Proponemos la siguiente definición:

n) Religioso.- 

Miembro de una Confesión Religiosa dedicado exclusivamente y a perpetuidad a las labores propias de su religión.

o) Ritos: Conjunto de reglas establecidas para los actos de culto y ceremonias religiosas. 

p) Templo: Edificación destinada, pública y exclusivamente, a la celebración de los ritos, actos de culto y predicación de las creencias religiosas. 

No se ha usado el término "Iglesia", dado que el mismo es restrictivo de las 


confesiones cristianas. 

No es necesario que se defina templo de manera adicional a lugar de culto por ser sinónimos.

Se propone que se defina también:

· Acuerdo Internacional: Acuerdo suscrito entre la Santa Sede y la República del Perú, el 19 de julio de 1980,  aprobado mediante Decreto Ley N° 23211, promulgado el 24 de julio de 1980, vigente desde el 26 de julio de 1980, que establece el régimen de la Iglesia Católica en el Perú.
· Iglesia Católica: Sujeto de Derecho Internacional Público, representado por la Santa Sede, que goza de plena independencia y autonomía, cuenta con un sistema jurídico propio, reconocido y respetado por el Perú. Por la importante función que ejerce en nuestro país desde su fundación, el Estado le brinda su colaboración.

ARTÍCULO 3° FUNDAMENTO DE LA LIBERTAD RELlGIOSA.- 

La libertad religiosa se fundamenta en la naturaleza y dignidad de la persona humana, la cual libre de toda coacción del Estado o de la sociedad, adopta, según su conciencia, una posición frente al hecho religioso. 

Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 3º: FUNDAMENTO DE LA LIBERTAD RELIGIOSA

La libertad religiosa se fundamenta en la naturaleza y dignidad de la persona humana, la cual, libre de toda coacción, adopta según su conciencia, una posición frente al hecho religioso.

ARTÍCULO 4° LAICIDAD DEL ESTADO.- 

Conforme a su Constitución Política, el Perú no es un Estado confesional; Si bien es laico, valora la importancia social del hecho religioso.
Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 4º: LAICIDAD DEL ESTADO

Conforme a su Constitución, el Perú es un Estado Laico que valora y promueve el hecho religioso, reconoce la importante función de la Iglesia Católica en la formación histórica, cultural y moral del País y aprecia el servicio que brindan las Confesiones Religiosas a la comunidad.

ARTÍCULO 5° ESTADO Y CONFESIONES RELlGIOSAS.- 

El Estado reconoce la realidad previa a las normas legales sobre la materia, de las Confesiones Religiosas, así como su independencia y autonomía.
Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 5º: EL ESTADO Y EL HECHO RELIGIOSO
El Estado reconoce que la existencia del hecho religioso en el país es anterior a las normas legales sobre la materia.

ARTÍCULO 6° COLABORACIÓN DEL ESTADO CON LAS CONFESIONES RELlGIOSAS.- 

El Estado colabora en diversas formas con las Confesiones Religiosas, según las variables circunstancias de tiempo y lugar, con miras a apoyar la labor social que ellas prestan a la comunidad nacional.

Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 6º: COLABORACIÓN DEL ESTADO CON LAS CONFESIONES RELIGIOSAS

Por la razón establecida en el artículo 50 de la Constitución, el Estado presta su colaboración a la Iglesia Católica. Asimismo, establece formas de colaboración con las Confesiones Religiosas, según los criterios establecidos en la presente ley.

ARTÍCULO 7º LÍMITES DE LA LIBERTAD RELlGIOSA.- 

La libertad religiosa no tiene otros límites que el orden público y las buenas costumbres, debiendo ejercerse en armonía con los demás derechos, y con respeto a las todas creencias y opiniones.
Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 7º: LÍMITES DE LA LIBERTAD RELIGIOSA

La libertad religiosa se ejerce en armonía con los demás derechos y correlativas obligaciones, particularmente, el respeto a todas las otras creencias y opiniones, siempre que no controviertan las normas de orden público, la moral ni las buenas costumbres.

CAPÍTULO SEGUNDO 

ÁMBITO DE LA LIBERTAD RELIGIOSA

ARTÍCULO 8° DERECHOS FUNDAMENTALES EN MATERIA DE LIBERTAD RELlGIOSA.-

Todos los peruanos y extranjeros residentes en el Perú, gozan de los derechos fundamentales que de modo no limitativo, se consignan a continuación: 

Proponemos la siguiente redacción: 

Todos los peruanos y extranjeros [Todas las personas gozan] en el Perú, gozan de modo no limitativo de los derechos siguientes:

a) Adherirse libremente a una Confesión Religiosa o no adherirse a ninguna, así como variar su adhesión.
b) No ser impedido de manifestar su fe religiosa, ni obligado a hacerlo. Los documentos oficiales no contendrán referencia alguna a la Religión del titular. Los censos oficiales contendrán pregunta acerca de Religión, con posibilidad expresa de no contestar sobre el particular.
c) Celebrar en privado y en público, tanto individual como comunitariamente, los ritos y actos de culto propios de su creencia.
d) Tener libre [comunicación y] trato con los ministros de culto [y seguidores] de su propia Religión.
e) Asistir a los templos y lugares de culto de su elección.
f) Elegir para los menores o incapaces, sujetos a su patria potestad, tutela o curatela, la educación religiosa.

f) Elegir para sí y para los menores bajo su patria potestad o personas incapacitadas que estén bajo su dependencia, dentro y fuera del ámbito escolar, la educación religiosa y moral que esté de acuerdo con sus propias convicciones.

g) Difundir y recibir, por cualquier medio, formación e información de índole religiosa. 

h)
Asociarse libremente con personas que participan de las mismas creencias religiosas, para cualquier fin religioso lícito, en el marco legal establecido.
i) Comparecer ante sus ministros de culto, para contraer matrimonio, de valor solamente en el ámbito religioso.
j) No ser obligado a participar en actos religiosos ni reuniones de carácter religioso comunitarias, de un credo diferente al propio. No será sancionado quien se excluya de tales reuniones por motivos confesionales, lo que es de aplicación también para los integrantes de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional.

j) No ser obligado a participar en otras religiones ni reuniones comunitarias de un credo diferente al propio.

No será sancionado quien se excluya de tales reuniones por motivos confesionales.

Este derecho se hace extensivo a los miembros de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional.
k) No ser obligado a pedir ni prestar juramento, con fórmulas y símbolos ajenos a su creencia religiosa, conforme se precisa en la presente Ley. Quien [lo desee] carece de creencias religiosas, presta promesa en vez de juramento.
k) No ser obligado a pedir ni prestar juramento con fórmulas o símbolos ajenos a su creencia religiosa. Quien carece de creencias religiosas, presta promesa en sustitución del juramento.

l) Observar sus días religiosos o de guardar según su propia creencia, derecho que debe armonizarse con las exigencias de la enseñanza y las actividades laborales.
al) las demás que se exterioricen del ejercicio del derecho a la libertad religiosa.
CAPÍTULO TERCERO

DE LAS CONFESIONES Y OTRAS ENTIDADES RELIGIOSAS

Proponemos la siguiente redacción:

CAPÍTULO TERCERO

DE LAS CONFESIONES RELIGIOSAS

SE PROPONE REFORMULAR LOS ARTÍCULOS 9º, 10º Y 11º EN UNO SOLO

ARTÍCULO 9° DE LAS CONFESIONES RELlGIOSAS.- 

Las Confesiones Religiosas son iguales ante la Ley.

Las Confesiones Religiosas pueden constituir entre ellas libremente federaciones.
ARTÍCULO 10° DE LAS OTRAS ENTIDADES RELlGIOSAS.- 

Para la constitución de las instituciones que las Confesiones Religiosas creen o aprueben para el cumplimiento de uno o varios de sus fines, no se requiere el requisito de pluralidad, pudiendo ser creadas por una sola Confesión [¿qué quiere decir esto?].

Cualquier actividad de lucro, es ajena a este tipo de instituciones. 

ARTÍCULO 11° DERECHOS FUNDAMENTALES DE LAS CONFESIONES RELlGIOSAS.- 

Todas las Confesiones Religiosas gozan de los derechos fundamentales que de modo no limitativo, se consignan a continuación:

a) Establecer libremente su organización interna y regirse por las normas que la propia autoridad religiosa señale para sus miembros y su quehacer.
b) Elegir, formar y designar libremente a sus ministros, misioneros y religiosos al servicio de la Confesión.

c) Iniciar e incorporar nuevos miembros, bajo el propio ritual, cualquiera que sea su procedencia.
d) Celebrar en público y en privado, los actos de culto y ritos propios de su creencia, tales como festividades, matrimonios y exequias.
e) Predicar y difundir libremente su creencia religiosa, utilizando para ello todos los medios de comunicación. 

f) Celebrar los ritos matrimoniales con valor solamente, de orden religioso. 

g) Tener libre acceso y prestar asistencia religiosa a sus creyentes, miembros de las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional, a los internos en centros de salud, tanto públicos cuanto privados y en establecimientos penitenciarios y análogos. Los Sectores deberán facilitar la realización de dicha asistencia.
h) Establecer y mantener templos y lugares de culto.
i) Establecer [y dirigir] centros de educación y de formación de todo nivel, en el ámbito de la educación privada, conforme a los valores que profesa la Confesión.

j) Establecer y mantener cementerios, así como celebrar ritos funerarios, conforme a la práctica propia.
k) Crear y aprobar instituciones tales como asociaciones, fundaciones, comités u organizaciones no gubernamentales, para el cumplimiento de uno o varios de sus fines espirituales, educacionales y sociales.
l) Recibir donaciones y aportes, tanto dinerarios cuanto en mercancías, procedentes del país o del exterior, para el cumplimiento de sus fines.
SE PROPONE REFORMULAR LOS ARTÍCULOS 9º, 10º Y 11º EN UNO SOLO, con la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 9º: DERECHOS DE LAS CONFESIONES RELlGIOSAS.- 

Las Confesiones Religiosas son iguales ante la ley el Estado en el ejercicio de la libertad religiosa; y gozan, de modo no limitativo, de los derechos que se consignan a continuación:

a) Establecer libremente su organización interna y regirse por las normas que la propia autoridad religiosa señale para sus miembros y su quehacer. 

b) Designar libremente a sus ministros, misioneros y religiosos al servicio de la Confesión. 

c) Iniciar e incorporar nuevos miembros, bajo el propio ritual, cualquiera que sea su procedencia. 

d) Celebrar en público y en privado, los actos de culto propios de su creencia. 

e) Predicar y difundir libremente su creencia religiosa, utilizando para ello todos los medios de comunicación. 

f) Celebrar los ritos matrimoniales con valor solamente, de orden religioso. 

g) Tener libre acceso a la asistencia religiosa de sus creyentes, lo que abarca a las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional, a los internos en centros de salud, tanto públicos cuanto privados y en establecimientos penitenciarios. Los Sectores deberán facilitar la realización de dicha asistencia. 

h) Establecer y mantener templos y lugares de culto. 

i) Establecer centros de educación y de formación de todo nivel, en el ámbito de la educación privada, conforme a los valores que profesa la Confesión. 

j) Establecer y mantener cementerios, así como celebrar ritos funerarios, conforme a la práctica propia. 

k) Crear y aprobar instituciones tales como asociaciones, fundaciones, comités u organizaciones no gubernamentales, para el cumplimiento de uno o varios de sus fines espirituales, educacionales y sociales. 

l) Recibir donaciones y aportes, tanto dinerarios cuanto en mercancías, procedentes del país o del exterior, para el cumplimiento de sus fines. 

m) Constituir instituciones sin fines de lucro, para el cumplimiento de uno o varios de sus fines, sin que se requiera de pluralidad de miembros, pudiendo incluso ser creadas por una sola Confesión Religiosa.
n) Constituir libremente entre ellas Confederaciones Religiosas.
o) Los demás que reconozca esta ley.
ARTÍCULO 12° RELACIONES DE LAS CONFESIONES RELIGIOSAS CON EL ESTADO 

Las Confesiones Religiosas, por su independencia y autonomía, pueden dirigirse directamente a los Poderes Públicos y Organismos estatales, en asuntos que les competan.

Las relaciones institucionales de las Confesiones Religiosas con el Poder Ejecutivo, se realizan por el Ministerio de Justicia.

Las instituciones públicas pueden requerir opinión de dicho Ministerio, en asuntos técnico-jurídicos, relacionados con las Confesiones y otras entidades religiosas.
Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 10°: RELACIONES DE LAS CONFESIONES RELIGIOSAS CON EL ESTADO.- 

Las Confesiones Religiosas tienen personería para dirigirse a los Poderes Públicos y Organismos estatales, en asuntos de su competencia.

Las relaciones institucionales de las Confesiones Religiosas con el Poder Ejecutivo se canalizan por el Ministerio de Justicia.

ARTÍCULO 11º.- SITUACIÓN JURÍDICA DE LAS CONFESIONES RELlGIOSAS.- 

Las Confesiones Religiosas que se establezcan en territorio peruano, por el ejercicio conjugado de los derechos de libertad religiosa y de asociación, se constituyen, para efectos jurídicos, conforme al Código Civil, como asociaciones, en el ámbito del Derecho Privado.

La constitución como asociación, se exige solamente cuando la Confesión Religiosa quiera celebrar actos jurídicos.
ARTÍCULO 12° RÉGIMEN INTERNO.- 

El régimen interno de las Confesiones Religiosas, así como también el de las instituciones que ellas creen y aprueben, será el que establezca la propia autoridad religiosa, conforme a lo establecido en el artículo 81º del Código Civil.
ARTÍCULO 15° DEL ARRAIGO.- 

Se consideran Confesiones Religiosas con arraigo en el Perú, las que establecidas durante un tiempo determinado en el territorio nacional, desarrollen una activa presencia en el mismo, y que cuenten con una importante adhesión de la población.

La situación de Confesión Religiosa con arraigo, sólo tiene consecuencias para beneficios adicionales a los derechos fundamentales que tienen. todas las Confesiones, dentro de la colaboración que el Estado les presta.
Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 13°: DEL ARRAIGO


Se consideran Confesiones Religiosas con arraigo en el Perú, las que establecidas durante un tiempo determinado en el territorio nacional, desarrollen una activa presencia en el mismo, y que cuenten con una importante adhesión de la población.

La situación de Confesión Religiosa con arraigo sólo tiene consecuencias para beneficios adicionales a los derechos fundamentales señalados en artículo 9º de la presente ley, en el marco de la colaboración que el Estado les presta.
Corresponde al Ministerio de Justicia su calificación.

ARTÍCULO 16° CONFESIONES RELIGIOSAS CON ARRAIGO.- 

El Ministerio de Justicia reglamentará las condiciones que deban cumplir las Confesiones Religiosas, de acuerdo con lo establecido en el artículo anterior, para acceder a la condición de arraigo.

Por su personería de Derecho Público, y presencia pasada y presente en el Perú, se reconoce a la Iglesia Católica la condición de arraigo. 

Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 14°: CONFESIONES RELIGIOSAS CON ARRAIGO 

El Ministerio de Justicia reglamentará las condiciones que deban cumplir las Confesiones Religiosas, de acuerdo con lo establecido en el artículo anterior, para acceder a la condición de arraigo.

Por la razón expuesta en el artículo 50 de la Constitución, la Iglesia Católica no requiere contar con la condición de arraigo.

ARTÍCULO 17° DE LOS REGISTROS.- 

En el Registro de Personas Jurídicas, en lo que corresponde a Asociaciones, se establecerá un apartado especial para la inscripción de las Confesiones Religiosas.

El traslado e inclusión de la inscripción registral de las Confesiones Religiosas a dicho apartado especial, se hará a pedido de parte y en forma gratuita.

Las otras entidades religiosas, de cualquier Confesión, continuarán inscritas en la parte general del Registro de Personas Jurídicas, como Asociaciones.

Las Confesiones Religiosas a que se refiere el artículo 13° de la presente Ley, que accedan a la condición de arraigo, se inscribirán en un Registro que implementará el Ministerio de Justicia.
Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 15°: DE LOS REGISTROS

En el Libro de asociaciones del Registro de Personas Jurídicas, se creará un apartado especial para la inscripción de las Confesiones Religiosas, así como de aquellas entidades de la Iglesia Católica que gocen de personería de carácter privado.

El traslado e inclusión de la inscripción registral de las Confesiones Religiosas a dicho apartado especial, se hará a pedido de parte y en forma gratuita.

Las otras entidades religiosas, de cualquier Confesión, continuarán inscritas en la parte general del Registro de Personas Jurídicas, como asociaciones [esto me parece incoherente: si gozan de un estatuto especial –el de esta Ley– ya no se rigen por el simple derecho civil de asociación y deben figurar también en un Registro especial].

Las Confesiones Religiosas a que se refiere el artículo 13° de la presente Ley, que accedan a la condición de arraigo, se inscribirán en un Registro que implementará el Ministerio de Justicia.
CAPÍTULO CUARTO 

MINISTROS DE CULTO, MISIONEROS Y RELIGIOSOS

CAPÍTULO CUARTO

MINISTROS DE CULTO
ARTÍCULO 16°: CONSIDERACIÓN.- 

Los ministros de culto, misioneros y religiosos de todas las Confesiones, merecen especial consideración, por la función que cumplen en la sociedad.
Las instituciones públicas y privadas, deben facilitar la atención que los ministros de culto, misioneros y religiosos, prestan a los miembros de sus respectivas comunidades, [siempre que tal colaboración se requiera para que esas personas puedan practicar libre y efectivamente su religión] lo que comprende también al personal de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional, el acceso a la atención de enfermos en los centros de salud públicos y privados, así como de los internos en los establecimientos penitenciarios.
Los Sectores de Defensa, Interior, Justicia y Salud, deberán normar la acreditación de los ministros de culto, misioneros y religiosos, para los fines consignados en el presente artículo.
ARTÍCULO 19º SECRETO RELIGIOSO.- 

Los ministros de culto y misioneros de todas las Confesiones Religiosas, están prohibidos o no tienen obligación de declarar ante ninguna autoridad, en [sobre] asuntos que conocen bajo secreto en el ejercicio de sus funciones, según lo establezca la propia autoridad religiosa. Tampoco formularán denuncias en tales asuntos.
Se propone la siguiente redacción:
ARTÍCULO 170: SECRETO RELIGIOSO

Los ministros de culto de todas las Confesiones Religiosas, no están obligados a declarar ante ninguna autoridad, [sobre] en asuntos que conocen bajo secreto, en ejercicio de sus funciones, siempre y cuando se encuentre establecido y regulado en los Estatutos de la Confesión Religiosa.[hay que respetar la conciencia del ministro por encima de lo que diga la Confesión]
ARTÍCULO 20º SERVICIO MILlTAR.- 

Los ministros de culto, misioneros y religiosos, varones o mujeres, de todas las Confesiones Religiosas, como también los que se preparan formalmente para acceder a tal situación, están exceptuados del Servicio Militar. La propia autoridad religiosa certificará la condición de tales personas.

Se propone la siguiente redacción: 

ARTÍCULO 18º. SERVICIO MILlTAR 

Los ministros de culto de todas las Confesiones Religiosas, como también los que se preparan formalmente para acceder a tal situación, están exceptuados del Servicio Militar. La propia autoridad religiosa certificará la condición de tales personas.

La objeción de conciencia con respecto al servicio militar, no exime a la persona de sustituir esta obligación por otro servicio, el cual será regulado por el Ministerio de Defensa.

CAPÍTULO QUINTO 

DEL JURAMENTO 

ARTÍCULO 21º MODALlDADES.- 

En el ámbito oficial el juramento se reservará para casos de señalada importancia, debiendo respetarse las creencias religiosas, tanto de quien lo pide, como de quien lo presta.

Quien pide el juramento debe limitarse a decir "Jura o promete ... ". Quien lo presta invoca el nombre de Dios si es creyente, no debiendo añadir ninguna otra referencia a personas o ideales.

Quien carece de convicciones religiosas o hace reserva sobre ellas, presta promesa. 

En los juramentos colectivos, quien lo pide dirá también "Juran o prometen ... ", y quienes lo prestan jurarán o prometerán según sus convicciones. 

Se propone la siguiente redacción:

ARTÍCULO 19º: MODALlDADES 

En todos los actos públicos oficiales para los que se requiera el juramento, se podrá modificar la fórmula, atendiendo a la [conciencia] creencia religiosa de quien lo presta.

Quien carece de convicciones religiosas o hace reserva de ellas, presta promesa.

CAPÍTULO SEXTO 

OBJECIÓN DE CONCIENCIA 

Proponemos la siguiente redacción:

CAPÍTULO SEXTO 

OBJECIÓN DE CONCIENCIA POR RAZONES RELIGIOSAS

ARTÍCULO 22º NATURALEZA.- 

La objeción de conciencia es la oposición de una persona, a la realización u omisión de un acto [jurídicamente debido], en razón de sus convicciones religiosas.
Tiene que ser fundamentada no en el propio criterio, sino en la doctrina religiosa que profesa e invoca.
Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 20º: NATURALEZA 

Cabe la objeción de conciencia por razones religiosas, la que deberá fundamentarse siempre en la doctrina religiosa que se profesa.

El respeto del derecho a la vida humana desde su concepción y a la salud, constituyen una ineludible obligación frente a la cual no procede objeciones [objeción] de conciencia alguna.
ARTÍCULO 23° MODALlDADES.- 

En la aplicación de la objeción de conciencia, deben ser considerados conjuntamente todos los derechos y deberes de las personas.

La objeción de conciencia no puede invocarse para dejar de cumplir obligaciones tributarias.

La objeción de conciencia con respecto al Servicio Militar, origina que el objetante preste otro servicio, el mismo que será regulado por el Ministerio de Defensa. [esto ya está dicho]
Ninguna persona [o institución] puede ser obligada a intervenir en operaciones o tratamientos en el campo de la salud, contrarios a sus creencias religiosas, [ni sufrir discriminación por tal motivo].
PROPONEMOS SUPRIMIR ESTE ARTÍCULO

CAPÍTULO SÉPTIMO

EDUCACIÓN
ARTÍCULO 24° ENSEÑANZA DE LA RELlGIÓN.- 

Los currículos de los estudios primarios y secundarios, incluirán la enseñanza religiosa [voluntaria], orientada a la transmisión de valores, conocimientos, y su práctica.
Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 21°.- EDUCACIÓN RELIGIOSA 

Son objetivos de la Educación Religiosa: 

a) Estimular el desarrollo del sentido y conocimiento religioso de los educandos, como parte de su formación integral;

b) Cultivar la conciencia crítica del educando de modo que lo comprometa desde su fe, en la construcción de una sociedad justa y libre;

c) Estimular en el educando respeto y tolerancia por las personas que tienen actitudes o creencias distintas o deciden no tener ninguna.

d) Armonizar la educación religiosa que se ofrece en los Centros Educativos con la que se da en el hogar y la comunidad.

En materia de Educación Religiosa rige lo establecido en el Reglamento de Educación Religiosa Interconfesional, aprobado por Decreto Supremo Nº 16-72-ED.

ARTÍCULO 25° LA ENSEÑANZA DE LA RELIGIÓN EN LOS CENTROS EDUCATIVOS ESTATALES.- 

El curso de Religión en los centros educativos estatales, se determinará, a pedido de los padres o tutores de la población escolar, atendiendo a las creencias religiosas señaladamente mayoritaria [de los alumnos] en cada centro.
El contenido del curso se coordinará con la respectiva autoridad religiosa.
ARTÍCULO 26° REQUISITOS PARA LA ENSEÑANZA DEL CURSO DE RELlGIÓN.- 

Para la enseñanza del curso de Religión, debe contarse con la expresa aprobación de la autoridad de la Confesión Religiosa correspondiente. 

ARTÍCULO 27° EXONERACIÓN.- 

En caso de menores, los padres o tutores pueden solicitar por escrito, a los responsables de los centros educativos, tanto estatales como privados, la exoneración para sus hijos o pupilos del curso de Religión. Igual derecho les corresponde a los alumnos que sean mayores de edad.

El Ministerio de Educación establecerá la forma que dicha exoneración no afecte a la calificación general de los alumnos. 
[Todo este artículo parece contradictorio con lo que se dice en el art. 25 “a pedido de lo spadres o tutores”: no hay nada que exonerar, basta con no pedir]

PROPONEMOS SE SUPRIMAN LOS ORIGINALES ARTÍCULO 25º, 26º Y 27º.

ARTÍCULO 28° ESTUDIOS RELlGIOSOS.- 

El Ministerio de Educación reglamentará el reconocimiento de los estudios, grados y títulos, que se sigan y otorguen en los centros que tienen las Confesiones Religiosas, para la formación de sus ministros, misioneros y religiosos.
Proponemos la siguiente redacción:
ARTÍCULO 22°: ESTUDIOS RELlGIOSOS.- 

El Ministerio de Educación reglamentará el reconocimiento de los estudios, grados y títulos, que se sigan y otorguen en los centros que tienen las Confesiones Religiosas, para la formación de sus miembros.
CAPÍTULO OCTAVO 

DE LA NO DISCRIMINACIÓN 

ARTÍCULO 29° ELIMINACIÓN DE LA DISCRIMINACIÓN.- 

Ninguna persona o grupo, directa o indirectamente, podrá ser discriminado, ni discriminar, por razón de creencias religiosas, por los cambios que se haya efectuado con relación a las mismas, ni por carecer de aquéllas.
Dicha obligación atañe no solamente al Estado, sino también a las instituciones privadas y a toda persona [salva la libertad y autonomía de las confesiones y grupos religiosamente orientados].
Nadie puede ser perseguido por sus creencias religiosas, ni por la ausencia de las mismas.

El Estado no puede condicionar el acceso a la función pública, por razones de índole religiosa.

El acceso a la educación pública o privada y al empleo, no podrán ser condicionado por razones religiosas.

Proponemos la siguiente redacción:
ARTÍCULO 23°: ELIMINACIÓN DE LA DISCRIMINACIÓN 

Ninguna persona o grupo, directa o indirectamente, podrá discriminar ni ser discriminado por razón de sus creencias religiosas, por motivo de los cambios que se hayan efectuado con relación a las mismas, ni por carecer de aquéllas.

Esta obligación atañe no solamente al Estado, sino también a las instituciones privadas y a toda persona.

Nadie puede ser perseguido por sus creencias religiosas, ni por la ausencia de las mismas.

El Estado no puede condicionar el acceso a la función pública, por razones de índole religiosa.

El acceso a la educación pública o privada y al empleo, no podrá ser condicionado por razones religiosas, salvo que sea necesario para salvaguardar el ideario de la institución religiosa que lo dirige.

ARTÍCULO 30° EXIGENCIAS QUE NO SON DISCRIMINATORIAS.- 

No se considera discriminación, las exigencias para ejercer la función de profesor de los cursos de Religión, tanto en los centros públicos, cuanto en los privados.

Las instituciones privadas confesionales, podrán exigir requisitos relacionados con la Religión, para el ejercicio de docencia o tutoría.
Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 24°: EXIGENCIAS QUE NO SON DISCRIMINATORIAS.-

No se consideran discriminatorios  los requisitos legales para ejercer la función de profesor del curso de Educación Religiosa, tanto en los centros públicos, cuanto en los privados, especialmente el referido a la coherencia entre lo que se enseña y lo que se practica públicamente.

Las instituciones privadas confesionales podrán exigir otros requisitos relacionados con la asignatura de Religión, para el ejercicio de docencia o tutoría. 

CAPÍTULO NOVENO

DE LA COLABORACIÓN DEL ESTADO CON LAS CONFESIONES RELIGIOSAS

ARTÍCULO 31° FUNDAMENTO.- 

La importancia de la labor social de las Confesiones Religiosas, en servicio de la comunidad, fundamenta la colaboración que el Estado les presta, y se orienta al bien común.

Dicha colaboración se rige por el principio de equidad, y se realiza conforme a las variables condiciones socio-religiosas de tiempo y lugar.

Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 25°: FUNDAMENTO 

La colaboración que el Estado presta a la Confesiones Religiosas se fundamenta y es proporcional a la magnitud de la labor social que dichas Confesiones brindan a la comunidad. 

La colaboración del Estado se rige por el principio de equidad orientado al bien común y conforme a las condiciones socio-religiosas de tiempo y lugar.

ARTÍCULO 32° RECURSOS PÚBLlCOS.- 

A nivel nacional, regional y municipal, se podrá destinar recursos públicos, para apoyar servicios y obras de las Confesiones Religiosas, con fines sociales.

En la reserva de terrenos para templos y lugares de culto, se tendrá en cuenta las creencias religiosas señalada mente mayoritarias de la comunidad a la cual están destinados.
Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 26°: RECURSOS PÚBLlCOS.- 

El Gobierno Central, así como los Gobiernos Regionales y Municipales, podrán destinar recursos públicos para apoyar las obras de las Confesiones Religiosas que tengan fines sociales.

Los bienes del Estado reservados con fines religiosos se destinarán a aquella religión de la cual forman parte la mayoría de los miembros de la comunidad donde se encuentre ubicado. [esta propuesta suena discriminatoria de las minorías, un reparto proporcional sería más equitativo]
ARTÍCULO 33° INAFECTACIONES Y EXONERACIONES TRIBUTARIAS.- 

La inafectación y exoneración de cargas tributarias, constituyen una forma de colaboración del Estado con las entidades religiosas.

Las entidades religiosas están inafectas de los Impuestos a la Renta y de Alcabala, así como del Impuesto General a las Ventas, Impuesto Selectivo al Consumo y Derechos Arancelarios por las donaciones en mercancías provenientes del exterior.

Las Confesiones Religiosas están inafectas del. Impuesto Predial, por los templos y lugares de culto que sean de su propiedad [o uso], situación que se extiende a las edificaciones y espacios accesorios a los mismos.

Las Confesiones Religiosas con arraigo, además de lo antes señalado, gozan de los siguientes beneficios adicionales:

a) Están inafectas del Impuesto Predial por las casas religiosas, entendiéndose por tales las que, siendo propiedad de la Confesión, están destinadas a la administración, servicios y formación o vivienda de sus ministros, misioneros y religiosos; 

b) Están inafectas del Impuesto al Patrimonio Vehicular;
c) Sus ministros de culto, misioneros y religiosos están, exonerados de todo pago por condición migratoria;
d) Los pasajes internacionales que adquieran, para sus ministros de culto, misioneros y religiosos, están inafectos del Impuesto General a las Ventas y del Impuesto Selectivo al Consumo;

e) Las donaciones que reciban podrán ser deducidas del Impuesto a la Renta del donante, sea persona natural o jurídica, con porcentajes y modalidades que establecerá el Ministerio de Economía y Finanzas. 

Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 27°: INAFECTACIONES TRIBUTARIAS 

La inafectación de tributos constituye una forma de colaboración del Estado con las entidades religiosas.

Las entidades religiosas están inafectas de:
a) El Impuesto a la Renta [no si la renta procede de explotación del patrimonio o de actividad industrial o comercial]; 

b) El Impuesto General a las Ventas, Impuesto Selectivo al Consumo y los Derechos Arancelarios por las donaciones de mercancías provenientes del exterior; y, 

c) El Impuesto de Alcabala.

Las Confesiones Religiosas están, además, inafectas del Impuesto Predial, por los templos y lugares de culto que sean de su propiedad, situación que se extiende a las edificaciones y espacios accesorios a los mismos.

Las Confesiones Religiosas con arraigo, además de lo antes señalado, gozan de los siguientes beneficios:

a) Están inafectas del Impuesto Predial por las casas religiosas, entendiéndose por tales las que, siendo propiedad de la Confesión, están destinadas a la administración, servicios y formación o vivienda de sus autoridades; 

b) Están inafectas del Impuesto al Patrimonio Vehicular; 

c) Los pasajes internacionales que adquieran para sus ministros de culto están inafectos del Impuesto General a las Ventas y del Impuesto Selectivo al Consumo; y,

d) Las donaciones que reciban podrán ser deducidas del Impuesto a la Renta del donante, sea persona natural o jurídica, con porcentajes y modalidades que establecerá el Ministerio de Economía y Finanzas. 

ARTÍCULO 34° OTROS BENEFICIOS.- 

Los ingresos que las Confesiones Religiosas otorgan a sus ministros de culto, misioneros y religiosos, por el cumplimientos de sus funciones, aún cuando revistan la forma de sueldo, están inafectos del Impuesto a la Renta.

Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 28°: OTROS BENEFICIOS 

Las asignaciones que las Confesiones Religiosas otorgan a sus ministros de culto por el cumplimiento de sus funciones, aún cuando revistan la forma de sueldo, están inafectos del Impuesto a la Renta.

ARTÍCULO 35° INEMBARGABILlDAD DE BIENES.- 

La inembargabilidad de los bienes muebles de un templo a que se refiere el numeral 8 del artículo 648° del Código Procesal Civil, se limita a aquellos objetos que se usan directa y exclusivamente en los actos litúrgicos o de culto, de propiedad de las Confesiones Religiosas. 

También son inembargables los inmuebles destinados a templos y los lugares de culto, que por su estructura son usados para fines religiosos, y que sean propiedad de las Confesiones. 

Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 29°: INEMBARGABILlDAD DE BIENES 

La inembargabilidad de los bienes muebles de un templo a que se refiere el numeral 8 del artículo 648° del Código Procesal Civil, se limita a aquellos objetos que se usan directa y exclusivamente en los actos litúrgicos o de culto, de propiedad de las Confesiones Religiosas. 

También son inembargables los inmuebles destinados exclusivamente a templos. 

ARTÍCULO 36° ACUERDOS Y CONVENIOS.- 

El Estado, los Sectores, Regiones y Municipios pueden suscribir Acuerdos y establecer Convenios con las Confesiones Religiosas, para asuntos de mutuo interés, en aras del bien común.
Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 30°: ACUERDOS Y CONVENIOS

El Estado podrá suscribir convenios con las Confesiones Religiosas, para asuntos de mutuo interés, en aras del bien común. 

ARTÍCULO 37° PERMANENCIA DE DERECHOS.- 

Los Acuerdos y Convenios celebrados con las Confesiones Religiosas, con anterioridad a la vigencia de la presente Ley, mantendrán su plena vigencia, según su propia naturaleza.

Las entidades religiosas, mantendrán [los derechos adquiridos así como] los beneficios que hubieran obtenido de las autoridades nacionales, regionales o municipales, con anterioridad a la vigencia de la presente Ley.
Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 31°: PERMANENCIA DE DERECHOS
El régimen de la Iglesia Católica en el Perú es el establecido en el Acuerdo Internacional suscrito entre la República del Perú y la Santa Sede el 19 de julio de 1980, aprobado por Decreto Ley Nº 23211, así como por los protocolos, notas diplomáticas u otros acuerdos que suscribieren sus representantes.
Conforme al Derecho Internacional, la presente Ley podrá aplicarse de manera supletoria, siempre que favorezca a la Iglesia Católica, a sus instituciones o a sus miembros [en cuanto no contradiga dicho Acuerdo Internacional]. En caso de conflicto entre esta Ley y el Acuerdo Internacional, primará este último.

La Iglesia Católica y las entidades que la conforman no requieren inscribirse en el Registro Nacional de Entidades Religiosas. [no inscribirlas, pienso, sería un agravio para estas entidades y su seguridad jurídica]
Los Convenios celebrados por el Estado con las instituciones religiosas con anterioridad a la vigencia de la presente Ley, mantendrán su plena vigencia, según su propia naturaleza.

CAPÍTULO DÉCIMO

DE LAS SANCIONES

ARTÍCULO 38° APLlCACIÓN.- 

El incumplimiento de lo establecido en la presente Ley, acarreará las sanciones administrativas del caso, sin perjuicio de lo normado en el Código Penal, sobre delito de discriminación.

Proponemos la siguiente redacción:

ARTÍCULO 32°: APLlCACIÓN 

El incumplimiento de lo establecido en la presente Ley, determina la ineficacia de los actos infractorios así como la imposición de las correspondientes sanciones administrativas, sin perjuicio de la respectiva acción penal a que hubiera lugar.

DISPOSICIONES FINALES 

PRIMERA.- 

Los Sectores de Defensa, Economía y Finanzas, Educación, Interior, Justicia y Salud, dictarán las normas necesarias para la debida aplicación de la presente Ley, en el plazo de noventa (90) días, a partir de su vigencia. 

SEGUNDA.- 

Esta Ley entrará en vigencia al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial "El Peruano". 
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